
Der Bürgermeister

NIEDERSCHRIFT

über die öffentliche/nicht öffentliche Sitzung des Schulausschusses der Stadt
Lüdenscheid

am 16.09.2025

im Ratssaal

Anwesend:

Vorsitz:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Ausschussmitglieder mit beratender Stimme:

Verwaltung:

Geschäftsführung:
Fachdienst Schule und Sport

Ratsfrau Nicole Schulte SPD Vertreterin für Ratsfrau
Szermerski-Kasperek

Ratsfrau Ramona Ullrich SPD
Ratsherr Norbert Adam CDU
Ratsfrau Brunhilde Gromball FDP
Ratsfrau Karin Hertes SPD Vertreterin für Ratsfrau Nicole

Schulte
Ratsherr Michael Meyer CDU
Ratsfrau Magdalena Schulte CDU Vertreterin für Ratsfrau

Demirtzoglou
Ratsfrau Elisabeth Siebensohn CDU
Ratsherr Andreas Stach Bündnis 90/

Die Grünen
ab 18.15 Uhr

Frau Andrea Feldmann CDU
Herr Georg Alexander Fotiadis DIE LINKE.
Herr Mario Maracic CDU Vertreter für Ratsfrau Tadday-

Schlichting
Herr Daniel Riegel Bündnis 90/

Die Grünen
Frau Barbara Scheidtweiler SPD
Frau Lenia Sommer SPD Vertreterin für Herrn Cebir

Herr Sven Arriens Fraktionslos
Herr Thomas Lammers Fraktionslos
Frau Christiane Langs-Blöink Fraktionslos
Frau Jutta Meyer Fraktionslos
Herr Dieter Utsch Fraktionslos

Herr Matthias Reuver
Frau Carina Böhme
Herr Peter Meltzer



Schriftführung:

Gäste:
Frau Sabine Thiesbrummel
Frau Dr. Kricke
Frau Schröder

Abwesend:

Vorsitz:

Ausschussmitglieder mit Stimmrecht:

Ausschussmitglieder mit beratender Stimme:

Beratende Mitglieder Integrationsrat

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 19:00 Uhr

Die Verwaltung schlägt vor, Frau Schmermbeck als stellvertretende Schriftführerin für den
Schulausschuss zu bestellen.

Beschluss:

Frau Schmermbeck wird als stellvertretende Schriftführerin für den Schulausschuss bestellt.

Abstimmungsergebnis:

Frau Katja Fernholz-Bernecker
Herr Michael Tschöke bis 18.15 Uhr
Herr Andreas Beckmann
Frau Heike Müller-Bärwolf

Frau Andrea Schmermbeck

Ratsfrau Verena Szermerski-Kasperek SPD

Ratsfrau Gesthimani Demirtzoglou CDU
Ratsfrau Anja Tadday-Schlichting CDU
Herrn Güner Cebir SPD

Frau Bettina Göldner Fraktionslos
Herr Rudolf Martin Heidrich Fraktionslos
Frau Katharina Thimm Fraktionslos

Frau Kalliopi Georgiadou Internationale
Liste der SPD

1. Bestellung einer stellvertretenden Schriftführung

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0



Vorsitzende Ratsfrau Schulte begrüßt Frau Dr. Kricke und Frau Schröder von der Montag
Stiftung und erteilt ihnen das Wort.

Frau Dr. Kricke und Frau Schröder stellen den Mitgliedern des Schulausschusses das Projekt
„Bildungsbrücken in Lüdenscheid“ anhand einer Powerpoint-Präsentation vor.

Die entsprechende Powerpoint-Präsentation ist über den Internetauftritt der Stadt
Lüdenscheid als Anlage zu TOP 3 der Niederschrift der Sitzung des Schulausschusses vom
16.09.2025 einsehbar. Eine Versendung in Papierform erfolgt nicht.

Fragen seitens der Mitglieder des Schulausschusses werden von Frau Dr. Kricke und Frau
Schröder direkt beantwortet.

Frau Böhme freut sich, dass die Montag Stiftung auf die Stadtverwaltung Lüdenscheid mit
dem neuen Projekt „Bildungsbrücken in Lüdenscheid“ zukommen sei, da bereits eine gute
Zusammenarbeit bei dem Projekt „OGS-Tinsberg“ stattgefunden habe.

Herr Reuver ergänzt, dass es in der heutigen Sitzung zunächst darum gegangen sei, ein
erstes Stimmungsbild des Schulausschusses aufzunehmen. Da das Projekt auf einen
Zeitraum von fünf bis sieben Jahren ausgelegt sei, werde später im Laufe des Prozesses
eine Konkretisierung in Form von Vorlagen/Berichten für den Schulausschuss erfolgen.

Vorsitzende Ratsfrau Schulte begrüßt Frau Müller-Bärwolf und erteilt ihr das Wort.

Frau Müller-Bärwolf stellt den Mitgliedern des Schulausschusses das TUMO-Zentrum in
Lüdenscheid anhand einer Powerpoint-Präsentation vor.

Die entsprechende Powerpoint-Präsentation ist über den Internetauftritt der Stadt
Lüdenscheid als Anlage zu TOP 4 der Niederschrift der Sitzung des Schulausschusses vom
16.09.2025 einsehbar. Eine Versendung in Papierform erfolgt nicht.

Fragen seitens der Mitglieder des Schulausschusses werden von Frau Müller-Bärwolf direkt
beantwortet.

Frau Fernholz-Bernecker erläutert den Mitgliedern des Schulausschusses die
Beschlussvorlage für den Bereich der Musikschule. Die Ziele 1. – 3. seien erreicht worden,
lediglich das 4. Ziel „Der Zuschussbedarf (ordentliches Ergebnis) vor internen

2. Berichts- und Beschlusskontrolle - liegt keine vor

3. Vorstellung des Projektes "Bildungsbrücken in Lüdenscheid" durch die
Montag Stiftung

4. Vorstellung des TUMO-Zentrums in Lüdenscheid

5. Zwischenbericht zur Zielerreichung im Haushalt 2024 der Fachdienste
Musikschule und Volkshochschule
Vorlage: 188/2025



Leistungsbeziehungen darf maximal um 5 % zum Vorvorjahr (2022) steigen“, sei nicht
erreicht worden. Die Gründe dafür seien zum einen, dass die Musikschule eine zusätzliche
Tarifstelle bekommen habe, da sie keine Honorarkräfte mehr beschäftigen dürfe und zum
anderen eine Auswirkung der eingeräumten Gebührenermäßigungen in der
Gebührensatzung der Musikschule.

Frau Fernholz-Bernecker berichtet weiter, dass sich die Musikschule in einem Jubiläum
befinde. Anlässlich des 60-jährigen Bestehens der Musikschule der Stadt Lüdenscheid geht
die Musikschule mit der Sparkasse an Volme und Ruhr eine Wette ein. Die Musikschule
wettet, dass es gelingt, am 15. November – dem Samstag der Nacht der Kultur – um 16 Uhr
mindestens 60 Musikerinnen und Musiker mit dem gleichen Geburtsjahr wie die Musikschule,
nämlich 1965, zum gemeinsamen Musizieren im Musikschulgebäude am Staberg
zusammenzubringen. Sie appelliert an die Mitglieder des Schulausschusses, falls sie
musizierende Personen aus Lüdenscheid und Umgebung, die im Jahr 1965 geboren wurden,
kennen, sie auf diese Wette aufmerksam zu machen.

Herr Tschöke erläutert den Mitgliedern des Schulausschusses die Beschlussvorlage für den
Bereich der Volkshochschule. Im Produkt der Unterrichtsveranstaltungen nach gesetzlichem
Auftrag seien die Ziele 1. – 5. erreicht worden, lediglich das 6. Ziel „Zuschussbedarf in Euro
vor Berücksichtigung der internen Leistungsberechnung“ sei nicht erreicht worden. Ein Grund
dafür sei die Auswirkung der eingeräumten Ermäßigungen bei den Kursbesuchen. Zum
Produkt Weiterbildung – Auftragsmaßnahmen geht Herr Tschöke aufgrund der politischen
Lage davon aus, dass es bei den Integrationskursen zu Einbrüchen kommen werde. Des
Weiteren hält er die Kennzahlen/Indikatoren für überarbeitungsbedürftig.

Ratsherr Adam pflichtet Herr Tschöke hinsichtlich der Überarbeitungsnotwendigkeit der
Kennzahlen/Ziele bei und sieht es als Aufgabe für den zukünftigen Schulausschuss an.

Beschluss:

Der Schulausschuss nimmt die Zwischenberichte der Fachdienste Musikschule und
Volkshochschule zur Kenntnis.

Abstimmungsergebnis:

Zum aktuellen Sachstand „Baumaßnahme Adolf-Reichwein-Gesamtschule Turnhalle“ wird
auf den schriftlichen Bericht, der in Session zu dem Tagesordnungspunkt eingestellt wurde,
verwiesen.

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

6. Baumaßnahme Adolf-Reichwein-Gesamtschule Turnhalle

7. Baumaßnahme Westschule



Zum aktuellen Sachstand „Baumaßnahme Westschule“ wird auf den schriftlichen Bericht, der
in Session zu dem Tagesordnungspunkt eingestellt wurde, verwiesen.

Zum aktuellen Sachstand „Baumaßnahme Grundschule Lösenbach“ wird auf den
schriftlichen Bericht, der in Session zu dem Tagesordnungspunkt eingestellt wurde,
verwiesen.

Frau Böhme erläutert den Mitgliedern des Schulausschusses die Beschlussvorlage.

Beschluss:

Der nachfolgende Bericht wird zur Kenntnis genommen.

Abstimmungsergebnis:

Frau Böhme erläutert den Mitgliedern des Schulausschusses die Beschlussvorlage.

Beschluss:

Der Veröffentlichung des genannten Vergabeverfahrens wird zugestimmt.

Abstimmungsergebnis:

8. Baumaßnahme Grundschule Lösenbach

9. Bericht zum aktuellen Sachstand im Bereich des OGS-Ausbaus
Vorlage: 225/2025

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0

10. Zustimmung zur Durchführung eines Vergabeverfahrens mit einem
Auftragswert über 500.000 € zur Einrichtung der Chemieräume an der Adolf-
Reichwein-Gesamtschule
Vorlage: 220/2025

Ja-Stimmen: 14
Nein-Stimmen: 0
Enthaltungen: 0



Frau Thiesbrummel stellt sich als zukünftige Nachfolgerin von Frau Göldner als Vertreterin
der Grundschulen den Mitgliedern des Schulausschusses vor und berichtet wie sich der
Schulalltag auch in den Grundschulen verändert habe. So bestehe beispielsweise der
Hausaufgabenerlass immer noch, jedoch brächten in der heutigen Zeit Hausaufgaben keinen
Gewinn mehr. So habe das Kollegium der Grundschule Parkstraße sich über die veränderten
Strukturen Gedanken gemacht und eine sogenannte Lernzeit eingerichtet anstelle von
Hausaufgaben, bei der die Kinder mit Hilfe einer Lehrkraft und einer Mitarbeiterin des
Offenen Ganztags u. a. lernen, sich zu organisieren. Auch die Grundschulen müssen neue
Wege gehen, um den Zielen, Kinder zukunftsfähiger zu machen und eine Chancengleichheit
herzustellen näher zu kommen.

Herr Utsch berichtet, dass sich das Bergstadt-Gymnasium an dem Programm Kultur und
Schule mit einem Graffitiprojekt mit Yves Thomé beteiligt habe und die Auszeichnung Schule
ohne Rassismus erhalten habe. Neben den erfolgreichen Themen gebe es am Bergstadt-
Gymnasium allerdings auch einige Baustellen: hier nennt er die Lichtproblematik und die
noch ausstehende Sanierung der Sanitäranlagen in der Turnhalle.

Herr Reuver berichtet, dass es bzgl. der Lichtproblematik in der Sitzung des
Sportausschusses nähere Auskünfte gebe.

Frau Böhme berichtet, dass im Fachdienst Schule und Sport derzeit drei Stellen unbesetzt
seien. Teilweise befinden sich diese Stellen derzeit im Besetzungsverfahren. Ein Abschluss
der Verfahren stehe noch aus. Frau Böhme teilt weiterhin mit, dass sie zum 01.11.2025 die
Stadt Lüdenscheid auf eigenen Wunsch verlassen werde und die Leitungsstelle dann
ebenfalls vakant sei.

Die Vorsitzende Ratsfrau Schulte bedauert den Weggang von Frau Böhme, spricht im
Namen des Ausschusses ihren herzlichen Dank aus und überreicht Frau Böhme einen
Blumenstrauß und ein Präsent. Herr Reuver bedankt sich ebenfalls für die hervorragende
Arbeit von Frau Böhme in den herausfordernden Zeiten.

Keine.

11. Mündlicher Bericht der Schulen

12. Bekanntgaben, Beantwortung von Anfragen und Anfragen

12.1. Bekanntgaben

12.1.1. Personelle Angelegenheiten im Fachdienst 40

12.2. Beantwortung von Anfragen



Herr Utsch äußert, dass er seit längerer Zeit keine Niederschrift der Sitzungen des
Schulausschusses bekommen habe.

Frau Böhme antwortet, dass ihres Wissens nur die Niederschrift der letzten
Schulausschusssitzung noch nicht abgeschlossen sei, da lediglich die Unterschrift von
Ratsfrau Szermerski-Kasperek bisher noch fehle. Frau Böhme sagt eine Klärung zu.

Herr Utsch hat das Thema „Medienentwicklungsplan“ auf der heutigen Tagesordnung
vermisst und fragt nach dem Sachstand.

Herr Reuver antwortet, dass sich die Verwaltung z. Z. in einem Diskurs zu den vier
Themenfeldern IT-Support an Schulen, Digitalpakt 2.0, Ersatzbeschaffungen von Tablets
(auch für Lehrkräfte) und digitale Lehr- und Lernmittel befinde und die Verwaltung dazu in
einer der nächsten Schulausschusssitzungen etwas Konkretes sagen könne.

gez. Nicole Schulte gez. Schmermbeck

Vorsitzende Schriftführerin

12.3. Anfragen

12.3.1. Niederschriften Sitzungen Schulausschuss

12.3.2. Medienentwicklungsplan


